

Topic - लोक प्रशासन का क्षेत्र

Lecture - 2

## पोस्टकोर्ब द्वाँटिकेण (POSDCORB view) -

लोक प्रशासन के कार्य-क्षेत्र के संबंध में लुथर गुलिक ने जिस मॉडल को प्रतिपादित किया है उसे 'पोस्टकोर्ब' कहा जाता है। लुथर गुलिक से पहले अरिंक, हेनरी फ्रेयल, इत्यादि विद्वानों ने भी पोस्टकोर्ब द्वाँटिकेण अपनाया था लेकिन इन विचारों को सुव्यवस्थित ढंग से प्रस्तुत करने का श्रेय गुलिक को ही जाना है। 'पोस्टकोर्ब' शब्द अंग्रेजी के तीन शब्दों के प्रथम अक्षरों को मिलाकर बनाया गया है वे शब्द इस प्रकार हैं -

- P - Planning = योजना बनाना
- O - Organizing = संगठन बनाना
- S - Staffing = कर्मचारियों की व्यवस्था करना
- D - Directing = निर्देशन करना
- CO - Co-Ordination = समन्वय करना
- R - Reporting = रिपोर्ट देना
- B - Budgeting = बजट तैयार करना

इन शब्दों का अर्थ इस प्रकार है -

योजना बनाना - इसमें कार्यों की लपरेखा तैयार की जाती है और निश्चित लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए नीतियों का निर्धारण किया जाता है।

संगठन बनाना - इसके अन्तर्गत प्रशासकीय  
 ढाँचे को इस प्रकार संगठित किया जाता  
 है कि प्रशासकीय कार्यों का विभाजन  
 उचित ढंग से किया जा सके और विभाग  
 में समन्वय किया जा सके।

कर्मचारियों की व्यवस्था करना - सम्पूर्ण  
 कर्मचारी वर्ग की नियुक्ति, प्रशिक्षण और  
 उनके लिए काम करने की सुविधा  
 दशाना का नियोजन करना।

निर्देशन करना - इसके अन्तर्गत वे निर्णय  
 आते हैं जो नियुक्तियों द्वारा कर्मचारियों के  
 कार्यों के लक्ष्य में लिए जाते हैं। ये  
 निर्णय सामान्य आदेशों के रूप में सन्निहित  
 करके प्रशासकीय कर्मचारियों तक पहुँचाए जाते  
 हैं।

समन्वय करना - कार्यों के विभिन्न  
 भागों को सुचारु सन्वयित करना  
 अथवा उनमें समन्वय स्थापित करना।

रिपोर्ट देना - इसका उद्देश्य वरिष्ठ तथा  
 निम्न कर्मचारियों के कार्यों के  
 समन्वय में निरीक्षण अधिकारियों को  
 सूचित रखना है। इसका उद्देश्य निरीक्षण के  
 लिए अभिलेख तैयार करना भी है।

बजट तैयार करना - इसके अन्तर्गत हम वित्त  
 व्यवस्था का संक्षिप्त अध्ययन

करते हैं, विशेष रूप से इसका अध्ययन  
बजर नैथार करने से है।

जोड़ भी सेज हो तथा जोड़ भी उद्देश्य है  
यै प्रबन्ध लक्ष्य लोमान्य समथार सब  
में एक जैसी और अनिवार्य हैनी है।

पोस्टकार्ड विचार की आलोचना :-

पोस्टकार्ड विज्ञान के विषय यह कहा  
जाता है कि वह अधिक खेदकारी  
तथा कार्यात्मक है और जिले के अन्दर  
प्रशासन के वास्तविक तत्व को छोड़  
दिया गया है। पोस्टकार्ड इतिहास में  
मीनि-निर्माण मूल्यांकन और लोक सम्पर्क  
जैसे महत्वपूर्ण कार्य समाविष्ट नहीं है।  
इसमें लोक-प्रशासन से सम्बद्ध एक  
महत्वपूर्ण तत्व की उपेक्षा की गयी है। वह  
तत्व है - पाठ्य-विषय का ज्ञान। इस  
आलोचना के प्रमुख प्रतिपादक मैक्स मैथिम  
हैं। उनके अनुसार "किसी भी प्रशासकीय आभिकरण  
के प्रभावकारी एवं प्रभावित प्रशासन के लिए  
उससे सम्बन्धित पाठ्य-विषय का ज्ञान प्राप्त  
कर लेना निर्णायक अनिवार्य है।" पोस्टकार्ड इतिहास  
केवल प्रशासन की तकनीक से सम्बन्धित है,  
उसके पाठ्य-विषय से नहीं।

लोक कल्याणकारी दृष्टिकोण :- लोक प्रशासन के  
सेज से सम्बन्धित  
एक अन्य दृष्टिकोण लोक कल्याणकारी दृष्टिकोण है।

इस इतिहास के अनुसार वर्तमान समय में  
द्वय लोकमर्याणकार है। अतः लोकप्रशासन  
में लोकमर्याणकार है। दोनों का एक ही  
लक्ष्य है - जनहित। प्रशासन का मूल्य  
जनता की सेवा करना है।

Rhushbu Kumari  
29<sup>th</sup> July 2020